

徐起

邮箱: me@qixumusic.com

网站: <https://www.qixumusic.com>

个人传记 (完整版)

徐起, 1994 年出生, 青年钢琴家, 哈尔滨音乐学院高层次引进人才 (钢琴系主科教师, 博士生导师团队成员, 音乐表演与艺术实践高峰团队成员, 硕士生导师, 钢琴系合作艺术教研室负责人), 深圳市文化领域特聘专家 (原“孔雀计划”高层次人才, 深圳艺术学校特聘岗位), 兼任天津茱莉亚学院理论教师, 民盟青年骨干盟员 (黑龙江第十二届新盟第六支部副主委), 黑龙江省音乐家协会钢琴专业委员会演出活动办公室主任, 黑龙江省欧美同学会哈尔滨音乐学院分会副秘书长, 珠江·恺撒堡艺术家, 茱莉亚音乐学院音乐艺术博士 (DMA, 钢琴演奏方向) / 音乐硕士 (MM, 钢琴演奏方向), 哥伦比亚大学文学学士 (CC'16, 数学专业), 哥大-茱莉亚联合学位 (BCJ Joint Program), 2015 年度哥大—牛剑学者 (剑桥大学数学系)。

生长于深圳, 徐起 5 岁开始学习钢琴, 7 岁时随国家一级演奏员尹松学习, 10 岁开始师从著名钢琴教育家但昭义教授。2007 年以专业及文化双第一的成绩考入深圳艺术学校。2009 年同时被茱莉亚音乐学院 (The Juilliard School) 和柯蒂斯音乐学院 (Curtis Institute of Music) 全奖录取并均以最好的成绩获得挑选导师的特权。他选择入读茱莉亚音乐学院, 并师从该院钢琴系主任卡普林斯基教授。2012 年, 时年 17 岁的徐起被哥伦比亚大学录取并获“约翰杰伊学者” (John Jay Scholar) 称号及全额奖学金。他在哥伦比亚大学哥伦比亚学院 (CC'16) 主修数学 (兼修哲学), 同时通过“哥大-茱莉亚交换生项目” (Columbia-Juilliard Exchange) 在茱莉亚音乐学院学音乐。2014 年, 徐起以优异成绩被选为“哥大—牛剑学者” (Columbia-Oxbridge Scholar), 代表数学系作为访问学者赴剑桥大学罗宾逊学院学习一年, 在学院数学系主任 Christopher Warner 的指导下, 攻读剑桥大学最为艰深的王牌专业“数学 Tripos” (Part IB)。其间, 他师从英国皇家音乐学院 (Royal Academy of Music) 钢琴系前主任埃尔顿 (Christopher Elton) 教授学习钢琴。2017 年, 在完成了为期五年的本硕连读之后, 徐起作为在该年被录取的 8 位博士生中唯一的钢琴专业学生, 继续在茱莉亚音乐学院攻读钢琴演奏的博士 (DMA) 学位, 师从卡普林斯基 (Yoheved Kaplinsky) 教授和瑞卡里奥 (Matti Raekallio) 教授。2022 年毕业后, 徐起作为高层次引进人才, 加入全国独立设置的十一所专业音乐学院之一的哈尔滨音乐学院, 受聘为钢琴系主科教师。2023 年 9 月, 徐起兼职加入天津茱莉亚学院, 受聘为理论课程教师。同年 10 月, 经深圳市文化广电旅游体育局评审, 受聘为 2022 年度第二批次深圳市文化领域 C 类特聘专家 (原深圳“孔雀计划”高层次人才), 加入深圳艺术学校。

2008 年 3 月, 徐起首次参加国际比赛——第九届乌克兰克莱涅夫国际青少年钢琴比赛并获得少年组第一名。此后不到半年内, 连续在国际国内三个重要比赛获奖。特别是 2008 年 8 月第十一届德国埃特林根国际青少年钢琴比赛, 徐起以 13 岁的年龄, 跨级参加 21 岁青年组, 获得第二名并获特别奖。这是该赛事创建以来中国选手首次进入青年组前三名。该比赛被业内认为是国际上最重要的青少年钢琴比赛之一 (中国著名青年演奏家郎朗就是因 1994 年在该比赛获少年组第一名后才开始引钢琴界关注)。2009 年, 徐起以 14 岁的年龄入围利兹国际钢琴大赛的复赛圈。2011 年 3 月, 徐起获得第十一届摩洛哥钢琴比赛第一名及乐队奖, 他是该比赛有史以来年龄最小的获奖选手。除此之外, 徐起还在诸如肖邦, 克利夫兰, 鲁宾斯坦等国际大赛中崭露头角。

近几年来，徐起的演出足迹遍布世界各地，包括了亚洲，欧洲，北美以及北非。2008年2月随深圳文化代表团赴波兰进行文化交流，在波兰华沙国家爱乐厅及比德戈兹音乐学院等地巡演。2009年12月，在巴黎科尔托音乐厅演出，并在此后多次应邀到此演出。2010年4月，应西班牙国家电视台邀请，录制了“天才少年演奏家”专题节目。2011年，纽约最大的古典音乐电台 WQXR 邀请徐起参加“贝多芬奏鸣曲马拉松”系列节目的录制。2012年，他作为最年轻的青年钢琴家受邀参演纽约长岛主办的年度“钢琴新星系列独奏音乐会”。2012年后，他多次在波兰多个城市巡回演出，并应邀在华沙肖邦公园举行了肖邦作品专场演出。他于2013年在华沙录制了第一张音乐专辑。自2015年起，他多次受邀至德国多个城市进行巡回演出，并且收获了来自莱茵邮报（Rheinische Post）和 Westfalenpost 等报纸的高度赞誉。其中，西德意志汇报（Westdeutsche Zeitung）更是诗意地提到：

通过他的诠释，他活出了音乐和其所承载情感的真谛。

Er durchlebt die Musik, die darin steckenden Emotionen in seiner Interpretation.

2018年，徐起回到深圳为恩师助兴，与师哥师姐及深圳交响乐团一齐奏响《感恩的奏鸣》——但昭义钢琴教育成就展示音乐会，演奏八架钢琴与乐队版本的《黄河协奏曲》。同期，他邀请恩师卡普林斯基教授来深圳艺术学校举办大师班，促进深圳-纽约两地的文化交流。2022年底，徐起受邀签约成为最为年轻的珠江·恺撒堡艺术家，在全国多地举办独奏音乐会，以演出促发展，积极弘扬钢琴艺术，以行动服务社会。同时，自2022年加入哈尔滨音乐学院起，徐起随哈音团体多次参演各类从厅局级到国家级的重要展演，其中包括：在学院钢琴系主任元杰的带领下，与钢琴系其他教师于2023年2月25日赴北京中央电视台录制 CCTV15 频道节目《音乐公开课》；2023年8月参演由中华人民共和国文化和旅游部与哈尔滨市人民政府共同举办的国家级展演《哈尔滨之夏》系列音乐会；2023年9月参演第14届韩国釜山巅峰国际音乐节（BMIMF），并在韩国釜山文化会馆出演包括闭幕式在内的多场演出，发挥学院的地缘文化优势，共建东北亚地区音乐文化的协同发展和共同繁荣；2023年11月赴武汉参演《长江之韵·世界知名音乐院校交流展演季》系列音乐会。

自2010年起，徐起频繁参加各类音乐节和大师班活动。他多次受邀并获全额奖学金参加阿斯本（Aspen）音乐节以及位于纽约长岛的 Pianofest 音乐节。2016年，他受邀参加位于圣芭芭拉的 Music Academy of the West。2017年，他应邀参加 PianoTexas 音乐节。2018年，徐起作为茱莉亚音乐学院代表团的成员，赴欧洲与科隆音乐学院代表团的成员巡回演出室内乐。除此之外，徐起还频繁参加各类大师班，并与诸如布伦德尔（Alfred Brendel），佩拉西亚（Murray Perahia），瓦迪（Arie Vardi），迪赫特（Misha Dichter）等大师级前辈在课堂上谈笑风生。2020年8月，受师哥及艺术总监元杰的邀请，作为演出嘉宾参加兰州国际钢琴艺术周，在主题为《贝多芬三十二首钢琴奏鸣曲》系列音乐会中，演出多首贝多芬奏鸣曲。2023年7月，徐起重返兰州国际钢琴艺术周，作为艺术节专家，讲授大师课，担任公开赛评委，并出演《王者之音》系列音乐会。

2022年初，徐起完成了他的毕业论文《音乐中的时间箭头 - 时间不对称性在音乐中的体现，以及相关的有机论启示》：一部285页的触及多个领域及学科的专著，旨在于探究时间不对称性（又被称作“时间箭头”）在音乐中扮演的角色，以及其对音乐理解/诠释，音乐结构，以及音乐美学的影响及作用。同年4月，徐起以参会者和演奏者的身份参加了在堪萨斯大学举办的 ACMI 音乐学术会议。2023年，由哈尔滨音乐学院院长杨燕迪和武汉音乐学院教授田可文指导及编审，徐起受邀将博士毕业论文翻译，精炼，以及重构，撰写出1.7万字的学术论文《音乐中的时间箭头——以可区分性以及唯一指向性为锚点重新审视音乐的时间结构》，并被2023年第3期的期刊《北方音乐》收录。